

火山喷发“撕裂”岛屿 汤加处于全国紧急状态

千余中国公民都平安

据新西兰广播电台网站18日援引汤加政府发表的声明报道,该国洪阿哈阿帕伊岛海底火山14日和15日发生剧烈喷发,目前已造成3人死亡以及一些人员受伤。汤加政府已宣布该国处于紧急状态。我驻汤加大使曹小林表示:“在汤加主岛有1000多名中国公民和公司员工。我们进行了全面的排查,目前他们都很平安,生活和正常工作。”



驰援 淡水成为汤加居民急需品

中国外交部发言人赵立坚表示,中国红十字会已经决定向汤方提供10万美元紧急人道主义现汇援助。中方将根据灾情和汤方需要进一步提供力所能及的帮助。

新西兰空军一架猎户座飞机17日启程前往汤加,协助其进行灾情影响评估。应汤加电缆公司要求,一艘通信公司的电缆维修船将于近日离开巴布亚新几内亚莫尔兹比港,前往汤加修复海底通信电缆。

奥克兰大学火山学专家克罗

宁教授认为,汤加的淡水供应和农业可能已受到严重影响,国际援助将至关重要。

新西兰总理阿德恩表示,由于火山灰污染水源,淡水成为汤加当地居民的急需品,新西兰国防军的首要救援任务是向汤加输送清水。新西兰国防军一架运输机和一艘多功能军舰处于待命状态,准备实施进一步援助。此前阿德恩说,新西兰将向汤加提供50万新西兰元的紧急援助。

主岛中国公民安全 沿岸侨胞损失惨重

记者通过中国驻斐济使馆及外交部领事保护中心与驻汤加使馆连线了解到,火山喷发后,我驻汤加使馆第一时间启动紧急预案,与汤加主岛当地侨胞进行联络,告知他们尽快避险。

目前在汤加主岛有1000多名中国公民和公司员工。截至外交部领事保护中心与驻汤加使馆17日下午连线时,主岛塔布岛没有中国公民死亡,但有个别中国公民受轻伤。

据了解,我驻汤加使馆人员和宿舍

安全。在沿海地区从事商超业务的侨胞损失惨重,他们的房屋和货物基本上全毁,侨胞农场也全部被火山灰覆盖,未来一两个月汤加的新鲜蔬菜或将断供。

此外,据外交部领事保护中心官方微博17日晚消息,驻汤加使馆已与此前和国内亲人失联的男子取得联系,确认其目前安全。

目前努库阿洛法的电力供应已恢复80%,但网络仍无法接通。汤加海底电缆的维修可能需要数周时间。届时汤加对外通信与网络服务才能恢复。

一座岛几乎消失“整座村庄被毁”

洪阿哈阿帕伊岛由两个小岛与火山岩组成,然而从1月17日卫星图可以看到,原来连在一起的火山岛变成了两个小岛,中间的火山岩变成了水域。

汤加政府在声明中说,芒奥岛、阿塔塔岛以及福诺伊富阿岛上的居民已经被全部疏散,芒奥岛上的所有房屋在15日火山喷发后已完全被摧毁。

汤加驻澳大利亚外交官员屈尔蒂斯·图伊哈兰金吉告诉路透社,新西兰空

军飞机航拍的图像“令人震惊”,芒奥岛上一座村庄全部被毁,附近阿塔塔岛上“大量建筑物消失”。

芒奥岛和阿塔塔岛距离15日海底火山喷发的洪阿哈阿帕伊岛数十公里,分别有居民大约50人和100人。联合国人道主义事务协调厅说,收到来自芒奥岛的求救信息。汤加海军报告,包括芒奥岛在内的哈派群岛遭5至10米高海浪冲击。

影响 火山喷发催生次生灾害

澳大利亚莫纳什大学研究高温地球化学的副教授奥利弗·内贝尔17日表示,汤加位于环太平洋火山地震带,由于地壳板块发生碰撞,位于俯冲带的火山就会发生猛烈喷发。他介绍,这次火山喷发并不是单一事件造成的,而是地下能量的持续聚集,因此预测火山喷发是一件很困难的事。

新西兰奥克兰大学火山学专家肖恩·克罗宁教授17日向媒体介绍,汤加这次火山喷发时的爆炸性侧向扩散表明,它可能是自1991年菲律宾皮纳图博火山喷发以来全球规模最大的一次。15日喷发后,除汤加外,斐济、萨摩亚、瓦努阿图等国部分地区也海水活动异常,这些国家都紧急发布了海啸预警。此外,日本、美国、加拿大、新西兰、澳大利亚和智利也都发布了

海啸预警。

目前,汤加部分地区上空的火山灰已经沉降,但仍有大量火山灰漂浮在空中。内贝尔说,与木头燃烧后的灰烬不同,火山灰实际上是微小的岩石颗粒,如果飞机从中穿越,挡风玻璃会受损,火山灰的颗粒还会在飞机发动机中熔化并结晶,可能会导致发动机停转,这很危险,因此火山灰会对空中交通造成影响。

克罗宁教授还介绍,火山灰也可能使汤加的淡水供应和农业受到严重影响。火山灰不仅会危害民众健康,还会产生酸雨和渗滤液,从而破坏农作物。他说,酸雨会腐蚀农作物的茎叶和多叶蔬菜等,饮用受火山灰污染的水则可能导致胃部不适和其他健康问题。

(据新华网)

存在隐私不合规行为

这15款App谨慎下载

新华社电 国家计算机病毒应急处理中心近期通过互联网监测发现15款移动应用存在隐私不合规行为,违反网络安全法、个人信息保护法相关规定,涉嫌超范围采集个人隐私信息。

1、未向用户明示申请的全部隐私权限,涉嫌隐私不合规。涉及14款App如下:

《朋友淘》(版本2.4.1,360手机助手)、《值哆少》(版本4.0.5,360手机助手)、《爱字幕》(版本2.9.5,360手机助手)、《禾连健康》(版本9.3.10,360手机助手)、《小猿口算》(版本3.29.2,安智市场)、《云联健康》(版本3.1.5,华为应用市场)、《邦尼》(版本5.9.12,华为应用市场)、《易家人》(版本2.5.13,乐商店)、《牙医管家》(版本5.1.0.0,乐商店)、《极光单词》(版本2.5.6,乐商店)、《送水侠》(版本5.3.6,豌豆荚)、《寻迹旅行》(版本3.0.1,豌豆荚)、《亦信》(版本3.4.7,应用宝)、《倒班助手》(版本4.4.1,应用宝)。

2、App在征得用户同意前就开始收集个人信息,涉嫌隐私不合规。涉及2款App如下:

《云联健康》(版本3.1.5,华为应用市

场)、《寻迹旅行》(版本3.0.1,豌豆荚)。

3、未提供有效的更正、删除个人信息及注销用户账号功能,或注销用户账号设置不合理条件,涉嫌隐私不合规。涉及4款App如下:

《朋友淘》(版本2.4.1,360手机助手)、《值哆少》(版本4.0.5,360手机助手)、《邦尼》(版本5.9.12,华为应用市场)、《大乱斗》(版本3.1.9,小米应用商店)。

4、未建立并公布个人信息安全投诉、举报渠道,或超过承诺处理回复时限,涉嫌隐私不合规。涉及5款App如下:

《朋友淘》(版本2.4.1,360手机助手)、《值哆少》(版本4.0.5,360手机助手)、《大乱斗》(版本3.1.9,小米应用商店)、《亦信》(版本3.4.7,应用宝)、《倒班助手》(版本4.4.1,应用宝)。

针对上述情况,国家计算机病毒应急处理中心提醒广大手机用户首先谨慎下载使用以上违法、违规移动App,同时要注意认真阅读App的用户协议和隐私政策说明,不随意开放和同意不必要的隐私权限,不随意输入个人隐私信息,定期维护和清理相关数据,避免个人隐私信息被泄露。

寒假到来,假期如何做好防疫?

新华社电 近日,我国多地出现本土疫情,奥密克戎为防疫带来新挑战。学校人员密集、流动性大,是疫情防控的难点。寒假到来,疫情下的“期末季”如何安排?假期如何做好防疫?大学生能否返乡?

提前放寒假,组织线上考试,提供核酸检测服务,“点对点”送站……近日,多所高校发布暖心举措,保障学生安全有序流动。

北京多所中小学发布通知,1月17日至21日寒假前最后一周,学生不到校,改为居家学习或线上教学。居家期间,教师将通过线上家长会、线上家访等形式,做好学生答疑辅导和心理健康教育。

教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示,各地要按照“一地一策、一校一策”的原则,根据实际情况做好放假安排,既要考虑师生学习进展等情况,还要考虑疫情防控形势和各地疫情防控各项措施要求。

对于因疫情等影响而留校的大学生,教育部体育卫生与艺术教育司一级巡视员郝凤林表示,各地和高校要加强寒假期间的校园管理,及时调整优化校园后勤管理措施,确保各类生

活物资供应“量足价稳”。同时要做好春节慰问,通过发放生活物资、防疫物资等方式,有力保障寒假留校师生的学习、工作、生活。对于家庭经济困难,需要临时救助的学生,要及时发放临时救助资金,保障正常生活需求。

记者了解到,目前河南高校已全部放寒假,留在校内的大学生有2.16万人,分布在38所高校,各方面保障充分。陕西低风险地区高校也已陆续放假。1月9日起天津所有线下教育教学活动停止,12日起大中小学全部放假,域内所有学校实行封闭式管理。

王登峰表示,高校要增强责任意识,切实落实常态化疫情防控各项措施,并做好应急演练,确保一旦出现疫情能够及时启动应急方案。同时,要加强人文关怀,做好校内师生的生活保障和心理安慰。

王登峰提示,各地各校要加强师生返乡途中疫情防控措施的落实,及时提醒返乡师生戴口罩、勤洗手、保持距离、不聚集等。对留校和返乡的师生都要做好健康管理,包括监测体温变化,随时报告身体不适情况等,严格落实疫情防控的各项措施。